

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 566

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA.
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Sábado 11 de Diciembre de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados,
precio convencional.
No se devuelven originales

La Electricista Oscense

Tarifa de abono para el suministro de energía en las horas que luce el alumbrado público y precios de las instalaciones, los cuales empezarán a regir desde el mes de Enero próximo:

Por consumo de fluido para una lámpara de 5 bujías un mes.	1'75
Por id. id. de 10 id. id.	3'00
Por id. id. de 16 id. id.	4'50
Por id. id. de 25 id. id.	7'00
Por id. id. de 32 id. id.	8'25
Por la instalación de una lámpara con todo el material necesario pero sin tulipa ó reflector.	11'00
Por la id. id. de dos lámparas cada una.	9'00
Por la id. id. de tres id. cada una.	8'00

Pueden asimismo los señores abonados hacer uso de contadores horarios y de energía y de limitadores de corriente, los cuales proporciona esta Sociedad ya de alquiler ó de venta.

Queda abierta en las oficinas de la Central la lista de suscripción.

NOTA.—Como las reformas y ampliación, así en la Estación Central como en la red, se llevan á cabo sin interrumpir el servicio, en algunos distritos la luz resulta falta de la energía que debe tener, pero esta deficiencia desaparecerá en los breves días que resta para dejar completamente ultimados todos los trabajos.

Máquina perfeccionada de hacer media

Doña María Anoro la tiene en explotación y ofrece sus servicios al público con un 25 por 100 de economía en los precios conocidos, garantizando la inmejorable clase de la obra.
Domicilio: Plaza del Temple, núm. 1.

Vino tónico nutritivo FLORENSA

Es con quina, kola, cacao y fosfato cálcico cristalizado

Anemia, Raquitismo, Escrofulismo, Convalecencias largas y difíciles, Debilidad general, enfermedades nerviosas y todas cuantas dependen de la pobreza de la sangre, ceden con rapidez admirable á la poderosa influencia del tan acreditado VINO TONICO NUTRITIVO FLORENSA.

VINO DE HEMOGLOBINA FLORENSA

Tónico regenerador de los glóbulos rojos de la sangre

Por ser la Hemoglobina un principio ferruginoso natural de los glóbulos rojos sanguíneos, su uso está recomendado por los principales Médicos de España, para la curación de la clorosis, desarreglos menstruales, palidez, anemia y todas aquellas enfermedades que tienen por origen el empobrecimiento de la sangre.

De venta en todas las principales farmacias de España y América, y en casa del autor Mayor, 1,

LÉRIDA

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Dámaso, papa, Sabino, Eutiquio, Daniel Stilita.

SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora de Guadalupe y San Constanancio, obispo.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.

En el convento de San Miguel á las seis y cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de cinco á seis de la tarde.

Los mismos de estos días están llamados á desaparecer en plazo muy breve paraser sustituidos por realidades dolorosas y por peligros y dificultades que será preciso salvar cuando menos se espere.

Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:
Gobernación.—Real decreto, fecha 7, decla-

rando jubilado á D. José María Morente y Lucena, jefe de Administración de tercera clase cesante.

—Real orden, fecha 7, aprobando el pliego de condiciones que acompaña, con arreglo al cual ha de celebrarse la subasta para el establecimiento y explotación de una red telefónica en Tarragona.

Fomento.—Real orden, fecha 26, trasladando á la cátedra de retórica y poética del Instituto de Avila á D. Eduardo Sánchez Castañer.

FRACASO DE UNA POLITICA

(De La Epoca.)

La opinión, lo mismo en España que en el extranjero, se ha manifestado casi unánime al juzgar el Mensaje del presidente Mac-Kinley en lo referente á la cuestión cubana.

Los optimismos del actual gobierno y sus parciales los ha deshecho una triste y amarga realidad.

Ni la acción política en Cuba ni la diplomática en Washington han producido resultados; el fracaso de la política del gobierno es completo, y, por desgracia, casi irreparable.

Violando la Constitución, menospreciando la intervención parlamentaria, elemento legalmente necesario para legislar, el gobierno, con improvisión suma, ha descargado sobre otros poderes la inmensa responsabilidad de enajenar, en parte, la soberanía de la nación.

Aprovechándose de la angustia del espíritu público, ocasionada por la guerra de Cuba, hizo creer en la paz obtenida por medio de grandes concesiones, concesiones incompatibles con la virilidad tradicional de nuestro pueblo y con el prestigio y buen nombre de nuestras armas.

El patriotismo impuso á todos el silencio, y si la paz se hubiera conseguido, débil ó no, la política del gobierno habría realizado sus propósitos. La violación constitucional cometida se ha pretendido justificar ante la nación asegurándole que los insurrectos cubanos, aceptando el nuevo régimen, depondrían las armas, que la política de Washington, convirtiéndose en aliada de la nuestra, aislara la insurrección é impediría todo auxilio, obligándoles á capitular.

En lo que se refiere á Cuba, la insurrección recibe la autonomía incendiando á Guisa, aprisionando y matando á nuestros heroicos soldados, ahorcando á los vecinos de aquella población, asesinando á mujeres y niños, cometiendo, en fin, las mayores ferocidades de la guerra más salvaje.

Los Estados Unidos, en vez de prestar el concurso que propalaba nuestro gobierno, justifican en el Mensaje á las Cámaras la insurrección, insultan á nuestro ejército; escarnecen á los generales que lo mandan (representación de España); y como auxilio de amigo se reservan para un porvenir próximo la intervención armada.

La verdad se impone, aun á pesar de reprobables apasionamientos.

Por eso el Mensaje presidencial de Mac-Kinley realza la figura de la ilustre víctima de Santa Agueda, presentando á aquel jefe de gobierno como encarnación vivísima de nuestra dignidad nacional.

El presidente Mac Kinley declara que, al formular el gobierno de los Estados Unidos el deseo de intervenir en Cuba para poner término á la guerra separatista, el jefe del gobierno conservador, el ilustre Cánovas, rechazó hasta la intervención amistosa, haciendo entender

al Capitolio de Washington que España y su gobierno no podían tratar con nación extranjera de los asuntos de Cuba hasta que se realizara el acto de someterse los rebeldes á la soberanía del Estado español.

Pudo añadir también el presidente Mac-Kinley que á la pretensión del gobierno americano de intervenir en los procedimientos judiciales seguidos por el delito de rebelión contra la patria, el Sr. Cánovas del Castillo, sin provocación pero con la firmeza propia del carácter de tan grande estadista, redactó una hermosa nota basada en los principios fundamentales del derecho internacional, en la cual se afirmó el de España en el principio de que toda cuestión de jurisdicción lleva envuelta la soberanía, y que, por tanto, los reos del delito de atentado contra la patria fueran nacionales ó americanos al delinquir en territorio español serían juzgados por los tribunales españoles, cualquiera que fuese su nacionalidad, sin que se aceptara intervención alguna del gobierno americano.

Esta fue constantemente la política de Cánovas y del partido liberal conservador. Aquellos periódicos que le atacaron por débil son los mismos que aplauden el relevo de las autoridades españolas á instancias del gobierno americano, la variación de los planes de guerra, humanizándolos en provecho de una causa criminal y de un interés extranjero y en contra de los grandes intereses de España.

Injusticia que no disculpa siquiera la pasión, pues deben tenerse en poco los antagonismos políticos y hasta los odios á los hombres, cuando se trata de la causa suprema de la patria.

El fracaso de la política del gobierno ha sido completo. Quebranta y deshace los organismos políticos españoles en Cuba; pacta con los dudosos; otorga una autonomía política que debilita la unidad nacional, á espaldas del Parlamento y contra la Constitución del Estado; concede á Cuba y Puerto Rico Cámaras insulares y gobiernos responsables, apartando de toda intervención á los que sienten en aquellos países el amor á la patria. Para hacer semejantes concesiones ofrece la paz y la amistad de los Estados Unidos, y, en vez de la paz, se recrudece la guerra, y la amenaza por parte del gobierno de Washington deja entrever grandes amarguras para mañana.

Siempre resulta el mismo el Sr. Moret. Ministro de Estado, dirigió aquella política funesta con Marruecos, que fue para España una humillación, para el Ejército un desprestigio y que sin duda alguna influyó en el partido separatista cubano para lanzarse á esta guerra criminal, fiando sin duda en nuestra debilidad militar por la vergonzosa muestra que se dió en los campos del Riff. Ministro de Ultramar en la actualidad, sueña, y sus sueños le llevan á pactar con Giberga, á concertar planes redentores con Gálvez, á tomar á Labra por director de la política española. En el delirio de esos sueños, cree que haciendo ministro á Montoro, á Amblard ó á Fernández de Castro, en esa parodia de gobierno cubano, la insurrección desaparece.

Hace estas afirmaciones, no con la autoridad personal, sino con la que da el puesto de ministro del Rey, y de la misma manera que quince días antes de estallar la insurrección en Cuba aseguraba en el Ateneo que no habria ni podía haber guerra separatista, la realidad le sorprende entonces como le ha sorprendido aho-

ra, y habiéndolo concedido todo, España no obtiene nada; porque lo humano no puede alterarlo el Sr. Moret, y no es humano que Máximo Gómez, Calixto García, Rabi, Quintín Banderas y otros odiosos cabecillas arrosten los rigores de la guerra para hacer ministros en la Habana á unos cuantos caballeros particulares cuya importancia sólo vive en la imaginación prodigiosa del Sr. Moret.

El gobierno ha fracasado y, lo que es peor, ha fracasado con la causa de España en Cuba.

Han bastado unos cuantos días de imprevisiones y delirios para entregarles la autonomía política, para cortar los lazos comerciales de las islas de Cuba y Puerto Rico con España, para dejar tan sólo la sombra que proyecte nuestra solitaria bandera en el territorio cubano; y como la guerra, á pesar de todo, continúa, y como los Estados Unidos la alientan con la promesa de una intervención armada, ¿en nombre de qué principios puede el gobierno español pedir á la patria la sangre de sus hijos y sus ya casi agotados recursos materiales, si no es posible defender la integridad de la soberanía ni los grandes intereses del tráfico mercantil y de la producción nacional, arrojados sin ventaja á los pies de los enemigos que nos combaten y de la nación que nos amenaza?

Triste es confesarlo; pero al país se le debe toda la verdad! La desdichada política de este gobierno no trae de Cuba la paz; pero en cambio amontona combustible para encender la guerra en la Península. Con imprevisión manifiesta, aparta la intervención del Parlamento, llama á asumir por la Constitución estas responsabilidades, para descargarlas todas sobre aquellos poderes que no son, como los parlamentarios, amovibles, y si fingiendo satisfacción, que de seguro no siente ninguno de los individuos del gabinete, se decreta la disolución de estas Cortes y se hace un nuevo llamamiento á los comicios, seguiremos dando esos terribles saltos en la sombra, y dándonos—¿por qué no decirlo?—al borde del abismo.

No ha fracasado sólo la política del gobierno: se ha comprometido la de la causa de España. Por eso en todos los círculos y en todos los espíritus domina la inquietud, ejerce su influencia el recelo, y, si aun no está en los labios, seguramente está en todos los pensamientos que entramos en tortuosos y desconocidos caminos que hacen temer el que, cuando menos se piense ó se espere, surja con todos los peligros una grande y honda crisis nacional.

En los momentos más difíciles de nuestra historia contemporánea, en los días en que toda previsión por parte del gobierno sería poca, es cuando se hace esta funesta política, sin precedentes en la historia, en oposición abierta con nuestros sentimientos tradicionales.

El ilustre Cánovas del Castillo decía que la guerra de Cuba, con las complicaciones exteriores que la acompañan, hacia de este triste periodo de la vida nacional uno tan crítico como no había existido desde la guerra de la independencia.

Nosotros creemos que aún es más grave que el de la guerra de la independencia, porque en aquella época existía el respeto á los poderes públicos, se entregaba todo nuestro pueblo, dominado por un mismo sentimiento, á la fe religiosa;

pero hoy, debilitados los prestigios, dueño el escepticismo de las almas, entregada por un gobierno la soberanía de la nación, fiando incautamente en la buena fe de los enemigos de la patria, no es de extrañar que se sientan grandes preocupaciones por el presente, y lo que es mucho peor, grandes temores por el porvenir.

Es necesario, pues, que los hombres conservadores y monárquicos acallen pequeñas diferencias, y piensen en la necesidad imperiosa de una cohesión íntima que dé por resultado hacer ante el país afirmaciones respecto á la política colonial, á las soluciones posibles en el orden económico y arancelario, al afianzamiento de nuestra organización militar, si se quiere prestar en un día, que quizá no esté lejano, concurso efectivo al interés de la patria y valioso servicio á la Monarquía.

Política y prensa

El Nacional.

«El Liberal de hoy pretende que toda la campaña que ahora se hace contra ese Mensaje es cuestión de interés de partido, como lo fué la que los de oposición hicieron el año pasado al último Mensaje de Cleveland. El Liberal tiene un medio muy sencillo de demostrar eso, reproduciendo á dos columnas los párrafos culminantes de ambos Mensajes.

Póngase lo que respecto de los grandes prestigios conquistados por el patriotismo español en la campaña actual dijo Cleveland, enfrente de lo que Mac-Kinley dice en menosprecio é injuria del ejército español; compárese lo que Cleveland dijera acerca de la necesidad en que estaba España de no hacer la guerra sino como la hacía, con lo que Mac-Kinley dice de la brutalidad de nuestros procedimientos, que inflaman las imaginaciones norteamericanas; véase el hecho de que Cleveland rechazara la beligerancia, por no tener los insurrectos conquistada posición ni preeminencia alguna que lo justificase, con el hecho de que Mac-Kinley la rechaza, no sólo por eso, sino también y principalmente porque de nada aprovecharía á los cubanos rebeldes; recuérdese que Cleveland hablaba de unas reformas prometidas, y que Mac-Kinley habla de una radicalísima autonomía ya concedida, y entonces podrá El Liberal plantear en buen terreno el tema que hoy desarrolla.

No tenemos que hacer defensa alguna de gobiernos pasados; pero acaso en pocas cosas de lo que aquellos gobiernos hicieron estemos tan firmes en nuestras antiguas opiniones como en esa. La obra del Sr. Cánovas y del duque de Tetuán en ese aspecto trascendentalísimo del problema cubano es sencillamente admirable, y será de todos admirada, cuando todos la conozcan como la conocemos nosotros.

¿Quiéren convencerse de ello los periódicos á que nos referimos? Pues consigan del gobierno norteamericano y del nuestro la publicación de ese largo expediente diplomático, y se les oclamarán las medidas del patriotismo. ¿No pueden conseguir tanto? Pues bastaría con alguna de las últimas Notas del gabinete español antes de la catástrofe de Santa Agueda. ¿También es esto mucho? Pues que dé el señor Gullón á la prensa de su partido una especie de balance de la situación del asunto al entregárselo el señor duque de Tetuán... ¿A que no lo publica?»

La Epoca.

«En el Consejo de ministros celebrado hoy con S. M. ha repetido el Sr. Sagasta que el Mensaje de Mr. Mac-Kinley era considerado por el gobierno como satisfactorio para España.

Poco esperaba el gobierno de su política de concesiones en Cuba cuando se satisficé con que los Estados Unidos continúen en la misma actitud en que se hallaban mientras gobernaron los conservadores, sin que éstos se vieran obligados á relevar al general Weyler ni á conceder la autonomía para congraciarse con aquella República.

El gobierno parece dar gran importancia á las felicitaciones que le ha dirigido el cuerpo diplomático extranjero por el tono del Mensaje. Como recientemente han circulado rumores alarmantes acerca de la actitud de los Estados Unidos, y el Mensaje significa que por el momento no tomará la República una actitud agresiva, se explica la felicitación de los diplomáticos, para quienes el principal interés en este asunto es la conservación de la paz. Pero el pueblo español no puede felicitarse igualmente por un documento en que se ofende á su ejército y en que se le deja entrever la perspectiva de una intervención más ó menos remota.

Hablando con un distinguido político conservador del Mensaje presidencial americano y de las diferencias que existen entre la política del Sr. Cánovas del Castillo y la de los señores Sagasta y Moret, en cuanto á las relaciones de nuestro gobierno con los Estados Unidos, oímosle decir:

«Mr. Cleveland rogaba, suplicaba que se tolerase en principio su mediación amistosa, y Cánovas del Castillo contestaba en los términos que el mismo Mensaje recuerda, sosteniendo netamente que la guerra y la pacificación de Cuba eran asunto puramente español.

Ahora, por el contrario, el Sr. Sagasta se anticipa á ofrecer, á pactar, á cambio de que se retire la amenaza de la intervención, la semi-independencia de Cuba, y no consigue, ni aun á costa de tanto riesgo y de tan grande

sacrificio como tal paso supone, sino que el gobierno federal deje en suspenso la amenaza, pero afirmando su derecho á intervenir, contra los principios de derecho de gentes y contra los tratadistas sin excepción.

«Parécenos que la diferencia entre las dos políticas queda trazada en los párrafos que preceden con la apetecible claridad.»

—El Estandarte.

«El gobierno espera recibir hoy la contestación á la consulta hecha á las autoridades de Barcelona sobre la conveniencia de levantar la suspensión de garantías constitucionales en la capital del Principado.

«En este caso, y siendo favorable la contestación de aquellas autoridades, hoy mismo firmaría la Reina el oportuno decreto.»

—La Unión Católica.

«En circunstancias como las actuales se impone el deber de prescindir de agravios pasados y de diferencias personales, para pensar solo en la importante misión que puede estar reservada en un porvenir no muy lejano á los elementos políticos que llevaron á cabo la restauración de la monarquía.

La unión debe hacerse mediante la conformidad en las ideas y en las soluciones conservadoras para los graves problemas políticos pendientes, y creemos que no ha de ser difícil convenir en un programa que puedan aceptar lo mismo los conservadores que siguen al Directorio que los amigos del Sr. Silvela y los del Sr. Elduayen.

Dada la situación en que nos hallamos, las actitudes espectantes ó de abstención no pueden prolongarse mucho tiempo.

Después que para nadie es un secreto que con el mensaje de Mac-Kinley han fracasado las esperanzas que los liberales abrigaban de que la autonomía hiciese variar la actitud de los Estados Unidos respecto á la cuestión antillana; cuando en Cuba se recrudece la guerra; cuando la situación económica no tiene nada de desahogada y aun llegará á ser crítica, se impone la necesidad patriótica de que alrededor del Trono y en defensa de la patria se agrupen todos los que profesan ideas conservadoras.»

—El Progreso.

«Nuestro artículo de ayer proponiendo una manifestación pacífica, en la que todos los elementos extraños al gobierno hicieran presente su disgusto ante los ataques de los Estados Unidos á la dignidad nacional y al decoro patrio, no ha sido cesatendida por la opinión ni por la prensa. No podía ser por menos; no esperábamos otra cosa de una nación que supe en todas las ocasiones imponer á los pueblos extraños el respeto que merece, la consideración á que tiene derecho indiscutible. No necesitó nunca para significar su energía viril del concurso del gobierno; sus protestas formidables envolvían igual condenación para el gobierno débil y para el ataque injusto y brutal, para la ofensa inferida á su decoro.

El pueblo, y pueblo es ahora todo español menos el gobierno, responderá á nuestro llamamiento con entusiasmo; el espectáculo que esperamos el domingo próximo será digno de nuestra historia; llegará á Madrid el general Weyler, y del aplauso dedicado al militar intachable se pasará á lo que más importa; á la pública reivindicación del honor nacional.

Anoche recibimos la visita de buen número de correligionarios y de otras personas que no lo son, pero deploran la impunidad de los insultos dirigidos al ejército y al pueblo español, con objeto de ofrecerse incondicionalmente para coadyuvar al pensamiento expuesto, que les parece muy levantado y oportuno.

El señor ministro de la Gobernación decía anoche á los periodistas que el gobierno está dispuesto á impedir la manifestación de Weyler, por si acaso ésta llegara después á significar al embajador de los Estados Unidos el disgusto que han producido al pueblo español los desplantes del Mensaje.

El gobierno no puede impedir una manifestación que el pueblo está dispuesto á hacer de todos modos. Recuerde el Sr. Sagasta que el mismo presidió la protesta contra Alemania cuando lo de las Carolinas.

Nosotros estamos dispuestos á ir á recibir al general Weyler, y después á donde nos lleve el pueblo.

El Correo Español se adhiere á la idea, y hace constar que, si la manifestación se realiza, concurrirán á ella los carlistas.

Así lo esperamos; porque la condición de carlistas no ha de excluir en este asunto la de patriotas que sienten enrojecer las mejillas ante las vergüenzas y humillaciones de la siempre hidalga y altiva España.»

Carta de Madrid

10 de Diciembre de 1897.

Un incidente ha ocurrido en el salón de conferencias que ha podido tener tristes consecuencias. Uno de los deportados cubanos á Ceuta, licenciado ahora de allí por la benignidad de los fusionistas, con gran desfachatez y sin vergüencera ha dicho era separatista, y en tales términos se expresaba, que la educación y cultura de los concurrentes que le oían esas y otras sandeces, no se han cebado en él por prudencia; de otro modo, seguramente en lugar de arrojarle como se ha hecho del brazo, sale

á puntapiés. ¿Y eso qué significa? Que las bondades con los insurrectos son criminales, pues vienen á dar contra la patria. ¡Cuántos casos iremos presenciando como ese! Pero alguno tendrá fin trágico, seguramente.

Para la asamblea romerista se calcula han venido 4.000 individuos. Las circunstancias darán materia á Romero para enardecer los ánimos, pero creo no se llegará más allá. Ya veremos, que sorpresas pueden ocurrir en gran número.

Silvela también dispone trabajos ante los sucesos presentes. Es indudable el desastre, y los hombres de gobierno deben prevenirse, porque el que se toca hace días necesitará en un momento del concurso de los criterios rectos, ilustrados y patrióticos y sabido es que Silvela goza de todas esas condiciones.

EL CORRESPONSAL.

Región

Zaragoza

Con resultados plenamente satisfactorios, ha sido ensayado últimamente en las oficinas de Obras públicas de esta capital un nuevo instrumento destinado á la medición de áreas, un nuevo planímetro, presentado por su autor D. José Ruiz Castigo, catedrático de esta Facultad de Ciencias.

El aparato es tan sencillo como original y exacto. Esencialmente distinto de cuantos hasta hoy se conocen, ha complacido en alto grado á los señores ingenieros que lo han examinado, no sólo por la expedición y comodidad de su empleo, sino también y muy principalmente por la seguridad y la exactitud de los números obtenidos en las mediciones.

Falta hacia, al decir de los técnicos, un instrumento métrico de tan esencial y frecuente aplicación, por lo que nos complace en felicitar como merecen al autor y á los señores ingenieros y ayudantes que han de utilizar en sus trabajos tan importante invento.

Ayer se reunió la Junta municipal del Censo de población, aprobándose los nombramientos de las secciones en que se ha dividido la Junta, para llevar á cabo los trabajos de formación del Censo.

Anoche llegaron cinco soldados enfermos procedentes de la campaña de Cuba, siendo conducidos al Sanatorio de la «Cruz Roja», en donde fueron asistidos por los socios de la benéfica institución.

La subasta de copios para la sección primera de la carretera de Gallurá Sangüesa, celebrada hoy en el gobierno civil, ha sido adjudicada á D. Antonio Barrutia, por la cantidad de 6.515'90 pesetas, que era el tipo de la subasta.

La imagen de Nuestra Señora del Rosario que la cofradía de la misma advocación establecida en San Pablo ha rifado entre sus devotos, ha cabido en suerte al número 0881.

El Ayuntamiento ha puesto á la venta en los viveros y sotos de la corporación, varias especies de árboles y otras plantas de adorno y de setos, cuyos precios por unidad ó por centena aparecen en el edicto fijado en la Casa Consistorial.

El próximo domingo, á las diez de su mañana, se venderán en pública subasta en la sala de almonedas de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Zaragoza, plaza del Reino, número 5, bajo, los préstamos vencidos hasta el 31 de Diciembre de 1896.

Mañana, de nueve á diez, se exhibirán al público en el expresado local los empeños que no hayan sido cancelados á renovados.

La benéfica sociedad «El Ruido» ha socorrido á los soldados regresados de la campaña de Cuba Pedro Gálvez Ferrer, de Villanueva de Gállego; Tomás Jimeno Hernández, de La Muela; Felipe Barranco Pablo, de Calatorao; Cristóbal Gotor Jimeno, de Almonacid de la Sierra; y Blas Pascual Durán, de Calatayud, habiendo entregado 50 pesetas á este últi-

mo y 10 pesetas á cada uno de los cuatro primeros.

Herido, no inutilizado, Pascual Durán y enfermos repatriados sus cuatro compañeros, muéstranse reconocido á «El Ruido» por el socorro recibido de esta institución regional.

Notas del día

Impresiones

La prensa europea á coro y muchas publicaciones españolas, incluso algunas de casa y boca, consideran el Mensaje de Mac-Kinley un padrón de ignominia capaz de sonrojar á los ministros liberales que de un mes á esta parte han perdido la vergüenza que les quedaba por perder.

Los ditirambos al Mensaje de los periódicos liberales de poco fuste y nula significación política constituyen prueba fehaciente de la refinada malicia del documento presidencial y de la suerte desgraciadísima con que cierta genticilla pregona afectadas satisfacciones y aplaude como un triunfo de la diplomacia liberal lo que es oración fúnebre del honor patrio.

Un personaje de la situación ha dicho que el gobierno español protestaría del Mensaje, haciendo causa común con las entidades de mayor relieve de la Península é impelido por la necesidad de poner sordina á los entusiasmos cada día más insolentes del filibustismo yankee.

El Imparcial publica hoy la protesta que sólo á título de información reproducimos:

«No es dable al gobierno de su majestad católica discutir con el de los Estados Unidos los términos de un Mensaje que al Congreso de aquella potencia, y no á él, comunica el presidente de dicha república. Mas, de los términos y del tono del citado Mensaje debe el gobierno de España protestar, por ser ésta una nación en absoluto independiente, no sujeta á protectorado alguno material ni moral, y cuyos asuntos interiores á ella sola competen en su desarrollo y solución.

«El interés general de la paz del mundo y el noble deseo de no aparecer como provocadores de la guerra y productores de universales trastornos, mejor que los temores á los riesgos de una lucha, no más grandes seguramente que los que más de una vez nuestra nación ha arrosado, han contenido los arraques de nuestro pueblo.

«La Europa entera sabe muy bien hasta qué grado se ha extendido la paciencia de España en los treinta y dos meses que lleva de duración la guerra de Cuba.

«Insultos á las autoridades españolas, insultos á nuestros poderes é instituciones, insultos á nuestra nación, lanzados desde la tribuna de las Cámaras norteamericanas, sin réplica y sin correctivo; súbditos rebeldes á España conspirando contra ella en medio de la plaza pública de las ciudades de la Unión; expediciones frecuentes, salidas de los puertos de Norte-América, para llevar no solamente hombres, armas y municiones á los insurrectos, sino alientos y brios con que perseveren en su obra; todas las relaciones de buena vecindad escarnecidas; todos los principios del derecho de gentes conculcados, y por premio de nuestra mesura y de nuestra templanza el lenguaje presidencial altanero y despectivo, que jamás se empleó con una nación independiente, digna de respeto por su historia, por su nobleza y hasta por sus desgracias: de esto es de lo que el gobierno de su majestad católica debe protestar y protesta con todas sus energías.

«Nadie dirá que España, al levantar para eso ante la Europa su voz, se deja arrastrar por susceptibilidades puntillosas. Este gobierno representante en el poder de un partido que había fijado en su programa las más amplias reformas políticas, administrativas y económicas para las Antillas, cumple lealmente sus ofrecimientos. Y aunque esto lo hace en obediencia á su espíritu y sus principios, con la entera libertad correspondiente á la plenitud de la soberanía de España sobre sus colonias, consideraba y considera que en tal obra era merecedor de mayor respeto y deferencia por parte de quienes afectan interesarse tanto en la suerte de Cuba.

«Sea como quiera, á España, al trono español y á sus ministros, importa mu-

cho manifestar á todas las potencias civilizadas que no se reconoce en el gobierno de los Estados Unidos de Norte América, el derecho de hablar y tratar de los asuntos de colonias españolas, como si sobre ellas compartiese con nuestra nación la soberanía, y que se rechaza cuanto en este sentido haya expresado mister Mac-Kinley.

»España procurará por todo medio honroso terminar pronto la guerra de Cuba, puesto que en ello tiene más interés que nadie; pero dure lo que durare la contienda, nunca procederá por presión ajena ni consentirá, digan lo que gusten extraños poderes, en que se ejerza respecto de ella especie alguna de intervención.

»Representante de Europa en un mundo por españoles descubierto, nuestra nación defenderá el derecho del viejo continente á mantenerse ligado con el continente nuevo por el poblado y civilizado. Si el conflicto sobreviene, Europa atenderá seguramente á estas consideraciones; pero de todas suertes España cumplirá con su deber.»

El tiempo convencerá á nuestros lectores de que esa protesta no la harán suya los ministros liberales, que el gobierno que vive del marasmo del pueblo no ha de dar alas á los sacudimientos generosos de la opinión.

Dos días hace que Sagasta declaró que no disolvería las Cortes hasta conocer el efecto producido en las Cámaras norteamericanas por el Mensaje presidencial.

¿Qué caso han de hacer los representantes yankees de las protestas de un jefe de gobierno que paladinamente confiesa ajustará la marcha política á los derroteros que se dibujen en el capitolio de Washington?

El Sr. Castelar, apoyo moral de las situaciones fusionistas, el que tantas veces dijo que tenía el corazón con Sagasta, declaró ayer que el gobierno liberal es funestísimo, y que su desprestigio demanda la unión de todos y le obliga á poner un paréntesis á su retraimiento.

Tiene razón: para que los patriotas intervengan en los negocios públicos, menester es que los causantes de tanta desdicha emprendan el camino del destierro.

Que es el único decoroso para el partido liberal, no por sus soledades, por sus olvidos.

Borrero, el general mantenedor del espíritu de Cassola, ha decidido hacer declaraciones conservadoras, apoyando la causa que defiende el Sr. Romero Robledo, cual es seguir las huellas, en política, del ilustre Cánovas del Castillo.

Esta noticia tiene grandísima importancia por creerse que las declaraciones de Borrero darán lugar á que Weyler se una á los romeristas.

El primero de estos generales pidió permiso al Sr. Dabán, capitán general de Castilla la Nueva, para asistir á la asamblea romerista que ayer se celebró.

El general Borrero se propone ser muy enérgico y declarará que, como soldado español, protesta de la concesión de la autonomía á Cuba y de los insultos inferidos á España y á un general español por Mac-Kinley en su mensaje á las Cámaras norteamericanas.

Resultado de conferencias con generales, coroneles y jefes de regimientos, Borrero pronunciará en público esta elocuente frase:

«El prestigio y el decoro del ejército español en peligro, necesitan quien los defienda.»

Los soldados de esta provincia que por enfermos ó heridos regresaron de Cuba los días 15 y 16 de Octubre último, para continuar sus servicios en la Península, han sido destinados á los siguientes cuerpitos: Al regimiento de Galicia: Joaquín Pueyo, de Esplús.

Al de Gerona: Justo Gramón, de Vellilla de Cinca; Felipe Palacin, de Huesca; Francisco Aznaréz, de Ansó; Andrés Santánés, de Jaca; Simón Galindo, de Naval; Gregorio Betoré, de Sieso; Miguel Duaso, de Huesca.

Al batallón cazadores de Alba de Tormes, Víctor Rabadán, de Cuarte.

Recomendamos á nuestros favorecedores la lectura del artículo de fondo, to-

mado de *La Epoca*, titulado «El fracaso de una política.»

El citado artículo ha sido favorablemente comentado en Madrid.

Anteanoche intentaron robar en la tienda de ultramarinos que nuestro amigo D. Emilio Sahun tiene establecida en la calle de Ramiro el Monje, esquina á la de Mozárabes.

Los ladrones forzaron las puertas de la casa y con ayuda de una palanqueta quisieron abrir la interior del establecimiento, no lográndolo por enterarse el dueño que hacia pocos momentos estaba en sus habitaciones.

Los cacos huyeron sin que por desgracia se sepa quiénes son.

Apenas han pasado veinticuatro horas que dimos la noticia de otro suceso de igual índole llevado á cabo en el domicilio del dueño de «La Bombilla».

Enterados de ella nuestros lectores pudieron saborear un suelto de *El Diario de Huesca* en el que se hablaba de *exquisita vigilancia* de autoridades y subordinados por la que merecían *todo género de felicitación*; y, miren ustedes, por donde de todo hay menos *vigilancia* y el *bombo* resulta pregón, á toque de *embasador*.

Los acróbatas de la compañía Agustini no hacían más *planchas* que el periódico que *puebla* ábrides con *borlas* y *togas* profesoriales.

Ayer falleció en Jaca, víctima de agudo padecimiento, la respetable y bondadosa Sra. D.^a Pilar Calvo, de Gastón, esposa de nuestro querido amigo y prestigioso correligionario D. Pascual Gastón, que tan grandes simpatías goza en aquella comarca, en donde la luctuosa noticia ha producido sincero y profundo sentimiento.

A nuestros muy queridos amigos y predilectos correligionarios D. Pascual, así como al hermano político de la finada D. Miguel Gastón, testimoniamos muy sinceramente la gran parte que en su justo pesar tomamos, y deseamosles la resignación cristiana necesaria para lenitivo de su pesar.

En el santuario de Santa Lucia se cantará el lunes próximo, con asistencia de la capilla y orquesta de la Catedral, una misa en conmemoración de la festividad del día.

La solemnidad dará principio á las once menos cuarto.

De todas partes

En Málaga, cuando acababan de almorzar los esposos Agustín Aguirre y Gertrudis Villalobos, ambos ya ancianos y que jamás habían tenido ningún disgusto, sacó el Aguirre una faca y dió á su mujer cuatro puñaladas, cayendo ésta al suelo bañada en sangre.

El parricida acto seguido y creyéndola muerta, se hizo dos disparos en la sien derecha con una pistola de 15 milímetros, quedando muerto en el acto.

En Fuentes de Ebro regresaba del campo el vecino Esteban Tolón, de cincuenta y cuatro años, casado y jornalero de oficio, guiando un carro, y al llegar á la entrada de aquella villa, en el punto denominado «La Cuesta», fué empujado por una de las varas del carro aplastándole contra una pared y dejándole muerto.

Los cosecheros de naranja de la región valenciana están disgustadísimos por la conducta de la compañía ferroviaria del Norte, que como otros años, desatiende sus quejas respecto á la falta de material móvil.

Muchas remesas de fruta están una semana ya en la estación por no haber vagones, y cuando aquéllas lleguen á su destino, lo probable es que tengan que ser arrojadas á un sumidero.

En la noche del 4 se quemó el fuerte de Beterrey, situado á poco más de un kilómetro de Alsásua, á la izquierda de la carretera que conduce á Guipúzcoa.

Hace dieciséis años que se hallaba desguarnecido y ruinoso,

Fué construido á la terminación de la última guerra civil por orden del general Quesada.

El sábado por la noche ocurrió en Pello (Tarragona) una terrible desgracia.

El vecino de aquel pueblo, Antonio Gonzalvo Brull, de 26 años, casado, se hallaba en su domicilio medio dormido, al lado de un brasero, cuando de improviso se levantó para dirigirse á su habitación, y equivocando la puerta, abrió la de un balcón, en el que aun faltaba colocar la baranda, cayendo á la vía pública, donde le recogieron ya cadáver.

El infeliz Gonzalvo deja un hijo de corta edad y á su desconsolada esposa en cinta.

En el pueblo de Utebo se ha cometido un robo audaz, en cuadrilla, en casa de un vecino llamado Alberto Navarro.

A la caída de la tarde del día 3 entraron tres enmascarados en el indicado domicilio y atacaron á los dueños del mismo, exigiéndoles dinero.

Como el matrimonio negara tenerlo, fué maltratado bárbaramente y amenazado de muerte si decían algo de la sorpresa.

Por esta razón no se ha sabido nada hasta hoy.

La guardia civil de Casetas persigue á los ladrones.

Por las circunstancias que han rodeado el hecho, ha producido en Zaragoza gran sensación.

Pasan de 900 las reses vacunas y de 1.600 las de cerda que han sido sacrificadas en el pueblo de Calendario (Salamanca) con destino á la elaboración de chorizos.

Un periódico salamanquino, «El Adelanto», al dar cuenta de las anteriores cifras, hace el siguiente cálculo:

«Suponiendo que por término medio hayan pesado diez arrobas cada una de las reses, resultarán 25.000 arrobas de embutidos las elaboradas hasta la fecha.»

Leopoldo Cano, profeta

Hace cuatro años escribió Cano el siguiente soneto, cuando le retenían en Puerto Rico sus obligaciones de soldado. El genio del poeta adelantó los sucesos. ¡Triste realidad hoy aquella intuición de ayer!

La dimisión de la estatua de Colón

Colón ha dimitido esta mañana, pues, desde el pedestal, así decía: «Si hacéis mis tierras de la Especiería, especie de región yankee africana; si Castilla renuncia á soberana y da la libertad... de la anarquía á los que, en pago y muestra de hidalguía, la maldicen en lengua castellana; si nada ha de ser vuestro en esta tierra á quien dió nombre Americo Vespucio (primer Monroe por quien fui timado); si D. Quijote ya no quiere guerra, y triunfa Sancho Panza sobre el rucio; ¿qué hago yo aquí cogiendo un constipado?»

Leopoldo Cano.

Puerto Rico: 1893.

TELÉGRAFO

Servicio especial de «La Voz de la Provincia»

De Cuba.—Los carlistas

Madrid 11, 3:15 tarde (núm. 365.)

Pasando el río Cauto nuestros soldados han hecho al enemigo más de 120 bajas.

Reunida en sesión la minoría carlista, ha acordado salir á recibir al general Weyler.

Asamblea romerista

Madrid 11, 3 tarde (núm. 367.)

En la asamblea celebrada por los romeristas han concurrido más de 7.000 personas,

El Sr. Romero Robledo atacó con dureza al gobierno por sus debilidades sobre el Mensaje.

Indignidad nacional.—Llegada de Weyler

Madrid 11, 3 tarde (núm. 368.)

Ha producido gran indignidad el Mensaje de Mac-Kinley.

Al general Weyler se le ha hecho una ovación entusiasta aclamándole sin interrupción.

EL CORRESPONSAL.

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco á cargo de F. Delgado

Calendario del Reino de Aragón

con todos los pueblos y número de habitantes de las tres provincias, tarifas de los ferrocarriles de Aragón y tablas de reducción de pesas y medidas.

Un ciento..... 4'00 pesetas
500..... 17'50 »
1000..... 30'00 »
Suelos á..... 0'15 uno.

Blok ó taco para calendarios americanos á 25 céntimos uno y 15 pesetas 100.

De venta en esta imprenta.

OSTRAS FRESCAS

UNA PESETA DOCEÑA Hotel de «La Unión»

Chorizos riojanos nuevos

Butifarra blanca catalana..... á 4'50 ptas. kilo
Id. negra..... á 3'75 »
Salchichón de Vich..... á 2'50 »
Ostras de Arcachón á una peseta docena
Eustaquio Santamaría, Ramiro el Monje, núm. 4
NOTA.—En la misma casa se recibe todos los días pescados frescos de diferentes clases á precios los más económicos.

VENTA

Se hallan de venta varias fincas urbanas y rústicas, sitas en esta ciudad de Huesca y sus términos, procedentes del patrimonio que fué del finado D. Jacobo Samitier y Claver.

Los que deseen interesarse en la compra de alguna ó algunas de ellas, pueden pasar á la Notaría de dicha ciudad á cargo de D. Miguel Pequera Lasterra, donde se les enterará de las circunstancias de cada finca, su precio, títulos de pertenencia y demás particulares que quieran conocer.

Matilde Naude

Camisera y modista en blanco

Con el esmerado gusto y exactitud que tanto la ha acreditado, confecciona todo lo concerniente al ramo de camisera y toda clase de ropa blanca. También confecciona, ajustándose rigurosamente á la moda, faldones de cristianar, canastillas y equipos de novia, desde el más modesto al más fastuoso.

Coso alto, 54, 2.º

SECCION DE ANUNCIOS

Mercado Nuevo, 6 **CARNECERIA MODELO** Mercado Nuevo, 6

Vaca cebona, á 1,20 ptas. kilo

Ternera de leche, á 1,50 ptas. kilo

Carnero del país, á 1,50 ptas. kilo

Trozos especiales de vaca y ternera á precios arreglados.—De 10 kilos en adelante el 10 por 100 de descuento.—Esta casa garantiza el peso y calidad de todos sus géneros.

CARBONES MINERALES

de cok, ulla y piedra, para estufas, cocinillas y maquinarias á precios económicos, en los almacenes de yeso, cal y cemento de Sebastián Bescós, Sancho Ramirez, 9 (antes Ballesteros.) Se sirve con puntualidad y á domicilio.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA
EX-MÉDICO DE
ANSELMO LLANAS
Sanidad Militar
Especialidad en las enfermedades del corazón y pulmones. De once á una.

Antigua Casa de Severo

CONFITERIA

de Joaquín Lacambra é Hijo
GRAUS

A todo el mundo conviene comprar en nuestro establecimiento.

Estando de lleno en la época de consumir las especias, participamos al público en general, y en particular á nuestra clientela, que en nuestros establecimientos de la Plaza de Coreche, núm. 12, y calle de Benasque, núm. 1, encontrarán toda clase de especias, picadas, completamente puras, las cuales garantizamos.

Asimismo encontrarán todo lo concerniente en ultramarinos y coloniales; todo superior, á precios económicos.

Avisamos también que tendremos de propia fabricación toda clase de turrone: de Mazapanes, Jijona, Capuchina, Guirlache, blancos y negros, ya en clase superior como en clases baratas.

Gran regalo verdad á todo el mundo

Esto es positivo, por cada dos reales de género que se compre en nuestros establecimientos se regalará un billete correspondiente á media arroba de Mazapán puro y clase primera de canela y yema, que se sorteará el día 25 del mes de Diciembre.

En el escaparate de la Confitería de la calle de Benasque, se hallará de manifiesto.

NOTA.—Cuidado con las especias que ofrecen de fábrica, pues las nuestras son puras de toda pureza, y como arriba decimos garantizamos.

OTRA.—Recomendamos los exquisitos chocolates elaborados á brazo.

NO OLVIDARSE

Casa de Severo, Plaza Coreche y calle de Benasque

La Competidora

Venta de escabeches y pescados frescos.—Sursales en Barbaastro y Jaca.

Véanse las tablillas de la puerta anunciadoras de los pescados del día.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Calle Nueva del Mercado, 5, HUESCA

CONSULTA ESPECIAL

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE Don Julián Zaldin Saure

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ Á UNA

Coso bajo, 42, 2.

SE OPERAN CATARATAS

Algodones, hilos y jabones

Zapatillas y botas de gran abrigo

Se ha recibido grande y variado surtido en el establecimiento

Coso alto, 24, Huesca

Por cada una peseta de compra, se obtiene un billete para un buen regalo.

Juguetería y bujías á 160 kilo

ULTRAMARINOS DE EMILIO SAHUN

Nota de precios de los géneros

Garbanzos castellanos, desde 6 ptas. hasta 18; arroz valenciano, 250 sacos, á 5 ptas. arroba; judías desde 6 ptas. fanega hasta 10 y media de León; azúcares de varias clases, pura de caña, las hay de 0'90, 1'10 y 1'25 kilo; bacalao desde 0'90 kilo hasta 1'25; 400 kilos de sopa variada que mis parroquianos podrán verla en el nuevo almacén que he abierto en la calle de Cjatro Reyes; igualmente 2.000 arrobas de patatas de la montaña finas, á 1'35 arroba; chorizos riojanos á 4'25 kilo, extremeños nuevos á 2'50 docena; chocolates desde 0,60 libra hasta 2'50; puro cacao; pasas de Málaga, de las cuatro coronas á 1'25 kilo; castañas de la Vera á 4 ptas. arroba; higos de Fraga á 0'40 kilo; 700 kilos de turrón de las más acreditadas fábricas, como son Monseerrat é Hijo, Reus; Martín Nivelá, Bolea; Creus, Barcelona, etc., etc.; los hay de todas clases desde 1'25 kilo hasta 4'50; pescados de todas clases: Atún, bonito, salmón, calamares, truchas, besugo, merluza, latas de sardinetas de un cuarto, medio y un kilo, clase fresca; almidón Rami; paquetes de bujías de 200 gramos, 250, 300, etc.; 100 cubos de sardinas desde 15 céntimos docena; licores de todas clases: Champagne, Burdeos, Benedictino; rom Jamaica, escarchados desde una peseta en adelante; cafés tostados diariamente; pastas de postre hay de 32 clases á 3 pesetas kilo; anís en grano, clase superior; alpiste y cañamones. Además de los turrone que tengo anunciados han llegado otros en clase fina, como son Jijona, Yema, Fresca, Limón, Almendra, Anguilas de todos tamaños; Queso de bola, Gruyere, Rocafort; Variantes en vinagre y á granel y en frascos de 200 gramos. No puedo detallar todos los artículos por la mucha variedad que tengo; conservas de todas clases desde 10 céntimos bote. Se ha recibido otra remesa de vajilla variada; igualmente 100 cestas de las que hoy están de última moda.

LOS MEJORES CAFÉS

SON LOS DE LA

Compañía Colonial

Chocolates superiores

50 recompensas industriales

MADRID.—Calles Mayor, 18, y Montera, 8

Farmacia de J. Rodellar

Vega Armijo, 2.—Coso alto, 1 (esquina al porche)

Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minero-medicinales.—Ortopedia.—Despacho esmerado.

Polvos antilicoréticos (llamados de Adahnesca), medicación eficaz para la curación de la anemia, clorosis (opilación), dismenoreas y en general para todos los estados patológicos dependientes de pobreza ó debilidad de la sangre. Medicamento acreditado y de seguros resultados. Precio de la caja, 1'50 pesetas. **Pomada especial para curar las grietas ó cortes de los pechos, pesetas 1'50 tarro.** **Pomada contra la sarna.**—Curación rápida y segura sin necesidad de fliccionar todo el cuerpo.—Pesetas 1'50 tarro.

Ultramarinos de Miguel Caveró

Coso alto, 40, frente al Teatro principal

21 AÑOS DE EXISTENCIA

Esta casa, en su nuevo traslado, ofrece á su numerosa clientela parte de sus géneros que por su extensión no se enumeran todos.

Garbanzos 200 arrobas desde el tamaño más gordo al más delgado. Arroz clases superiores y bajos. Judías 200 fanegas desde 6'50 pesetas fanega, á la más selecta de Monzón. Azúcares desde el más bajo de calidad y precio al florete más superior, pilón y cortadillo. Bacalao Noruega, Irlanda y Escocia. Aceite de oliva superior. Chorizos riojanos y extremeños. Salchichón de Vich. 400 botellas de vinos y licores de acreditadísimas marcas. Aceitunas legítimas sevillanas desde una peseta 10 céntimos kilo. Higos de Fraga muy superiores á granel en cajas de 10, 5 y 2 1/2 kilos. Orejones superiores á 3 reales kilo. Castañas legítimas de la Vera. Nueces blancas montañesas á 7 reales fanega, otras á 6. Queso roncalés 40 arrobas á 10 reales kilo, Holanda superior. Frutas en almíbar gran variedad á 5 reales kilo, escurridas y en frascos de cristal con almíbar. Bujías en paquetes y á granel desde 6 1/2 reales kilo. Velas de cera pura garantizadas. Velas de segunda con buenas mechas. Sopas 20 clases, incluso la fresquísima sopa juliana de la casa Trebiano de Logroño. 5000 latas conservas, hortalizas y frutas desde 15 céntimos lata, (nadie compre conservas sin visitar esta casa.) Conservas de carnes y pescados desde 25 céntimos lata. Sal gorda y molida. Alpiste. Cañamones. Anís en grano superior. Lentejas. Almendras. Avellanas y cacahuets tostados y sin tostar. Cafés superiores tostados y sin tostar. Especies de todas clases molidas y sin moler. Jabones blanco y de goma de la acreditada y antigua fábrica de Luciano. Semillas de más de 20 clases. Mantequilla dicha de Flandes y de vaca fresca montañesa. Sardinas escabechadas y de Cuba. Bonito en escabeche. Almidón marca gato. Patatas finas á 1 peseta 40 céntimos arroba. Cajitas de mazapán de Toledo muy bien adornadas desde 3 reales una. Turrone de Jijona, Alicante, mazapán, guirlache y de miel, nieve, almendrada, procedentes parte de ellos del acreditadísimo industrial, por su pureza, D Martín Nivelá, de Bolea, otros muchos caprichos para niños y otros muchos artículos que por su extensión no se nombran.

Buen surtido. Economía y esmero es el tema de esta casa.

Tintorería y Quita-manchas de la Vda. de C. Polo é Hijo

Se limpian y tiñen en todos los colores toda clase de prendas, con arreglo á los últimos adelantos del arte. Especialidad en negros sólidos para lutos, sobre lanas y algodones.

Casa especial en lavados á seco y quita-manchas al vapor.

Calle de Lanuza (antes San Martín), 30, HUESCA